

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

D. O. M.
NOVENO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR**D. ENRIQUE QUESADA SALVADOR**

ABOGADO Y CATEDRATICO QUE FUE DE ESTE INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

M. E. M.

Todas las misas que se dirán en San Mateo, de la ciudad de Lorca, y en San Bartolomé, de la villa de Librilla, y las del Espíritu Santo que a las diez se dirán en la iglesia de la Merced, de esta capital, mien-
tras de los sacerdotes, serán aplicadas por su alma.**Su resiliencia esposa e hijos**Ruegan a sus amigos asistir a alguno de dichos cultos
en su querida memoria

Murcia 7 de Enero de 1910.

El Liberal en MurciaEL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DESPUES DE LA CAMPAÑA

EL BUEN CAMINONo es grato para el que escribe tratar de asuntos que apasionan, si ex-
cepción de que el apasionamiento vede
apetecible serenidad de juicio. No
es grato tratarlos, y si al egoísmo y a
la parcialidad tranquillidad se atendería,
necesaria poner la pluma sobre el
papel a los bienes de que lo que ha de
expresar, no sirviendo asunto para de-
truir la cordialidad de un socio tan
amplio que se callen las discusiones to-
tales, convalecidos a suscitar nubes
y más encendidas; es decir, a que
se agudizan los mismos males a los
que pretenden aplazar, inten-
tamente convencido de que no he-
re lograr su completo remedio. Pero
vuelve a veces que los voluntades
ajenas influyen de un modo tan ter-
rible sobre el propio albedrío, que
convénle obligar a ejecutar pre-
stamente aquello de lo que por de-
re nos alejamos; y así, yo, que en
los debates anteriores hubo de con-
cuerdos en la cuestión batallona de las
resonancias, y que pasando por ello
una vez por sobre asuras, cumplí con
la medida de mi conciencia y con
la de la actualidad y me quedé tran-
quillo, vuelve hoy sobre el mismo tem-
a, muy a mi pesar, y socorrido por la
cuestión que me hace de la lectura de
algunos artículos publicados en
periódicos profesionales y profanos y
de las cartas que de Madrid y de Ma-
lilla me llegan, seusadores unos y
otros, no de una disparidad de crí-
sis, siempre la misma, sino de una
muy absoluta desconsoladora
falta de orientación dándole.

Discutir las recompensas al ejército de África, y discutirlas en sentido restrictivo, es una injusticia, de la que yo estoy muy lejos y de la que están muy lejos también todos cuan-
do en estos días y en tesis general las
están diciendo. Porque, aun cuan-
do no hablan de recompensas, y a todas
las da la escala del oportuno regla-
mento parecen referirse, no aluden,
en puridad, más que a una sola, al
ascenso por méritos de guerra, ni se
dolan de otra cosa que de la prodi-
giosa noticia en proponerla allá, en
Malilla, por los jefes de cuerpo ó de
columna, y en considerarla aquí en Ma-
drid, por aprobación del ministro y
de la reina del rey.

Y este solo es interesante punto
habrá de señalar por ahí.

Es evidente que en Malilla se ha
notado un verdadero abuso de los
jefes de votación. Números cantos,
y a la evidencia de los números hay
que rendirse. Con un ejemplo basta:
en el combate de Taxdirt intervienen
en su escuadrón de caballería y una ba-
tida de montaña; si anochecer, y co-
mo refuerzo, acudieron al campo de
la escuadra dos batallones más y otra
batida; el total de jefes y oficiales
que, según plantilla, arrejan estas
unidades y los cuarteles generales allí
estaban presentes, asciende, próxi-
mamente, a ciento treinta y tres.
De ellos, «cincuenta y dos» vienen
a pugnar para el empleo superior
inmediato.

Leopoldo Bojarano.

NOTICIAS DE PALACIO
(CON TELEGRAMA)

Llegada del rey

Madrid 6 (7 n.)

A las nueve y diez minutos de la
mañana ha llegado el rey.En la estación le esperaban las rel-
nas, infantes, príncipes de Batten-

berg, Morat, Luque, Casosa, Barroso y otras personalidades.

Morat despachó con el rey, sin su-
meter a la firma ningún decreto.

Capilla pública

A las once se celebró en Palacio ca-
pilla pública.Los reyes fueron a la capilla desde
sus habitaciones, formando las acus-
tumbradas comitivas, en las que figura-
ban los infantes y unos treinta
grandes de España.Los reyes hicieron la tradicional
ofrenda, consistente en tres cálizos
con oro, incienso y mirra.

Asistió gran gentío.

Receppciones

Esta tarde se han verificado las
acostumbradas recepciones del Go-
bierno y militares, propias del día.

La última estuvo excepcionalmente.

Fueron amenazadas por todas las
músicas de la guardia situadas en
la plaza de Armas.

NOTAS DEL DÍA

¿Qué me han traído Gaspar
y Melchor y Baltasar?
Igual que todos los años.
Una alforja, para echar
en ella los desengaños.Hablando del aviador
que en Burdeos se ha estrellado,
me dije ayer un amigo:
— ¡Pobre hombre! ¡Se ha aviado!— ¿Cuál es el astro político
que a la vez está más cerca
y más lejos de este mundo?
— Sol... y Ortega.En varios Ayuntamientos
dicen que reina gran pánico,
porque a cobrarse sus deudas
han salido delegados.La gente pide que llueva...
En lloviendo, ya verás,
lector, como todos gritan:
— ¡Señor, que no llueva más!— Con que Dato ha conseguido
que Maura sus nervios calme?
Si es cierto, como se dice,
ese dato es importante.Una marina ha comprado
Don Gaspar.
— Por amor al arte? Nones.
— Tal vez por capricho? Quizá!Porqué la Diputación
anda mal
y Don Gaspar tiene ahora
mucho qué marinear.

José Telosa.

CARTAGENA

El embajador moro

Precedente de Madrid, ha llegado
a esta ciudad el agregado á la emba-
jada mora que se halla en la corte,
Mohamed Daady, el cual permanece-
rá entre nosotros hasta el martes pró-
ximo, que saldrá á bordo del vapor
semanal francés, para el puerto de
Orán.Mohamed Daady recorre las calles
de la población, acompañado de va-
rios agentes del cuerpo de vigilancia.

Visita al alcáide

El director y los profesores de la
Escuela Superior de Industrias de es-
ta ciudad, visitaron ayer al alcaide
Álvarez Arroyo, para ofrecerle sus res-
petos.

Viajeros

Ha salido para Madrid el coronel
de infantería de Marina D. Bernardo
González.Acompañó al señor González, el
comandante de dicho cuerpo, D. An-
gel Rizo.

Pasaporte

Ha sido pasaportado para Madrid,
el teniente de navío señor Osorio, de
la dotación del crucero «Cataluña».

Detenciones de buques

En este Apostadero se han recibido
órdenes para que se completen las de-
tenciones de los buques de guerra sur-
tos en este Arsenal, «Almirante Lo-
bo», «Cataluña» y «Pelayo».

D. Tomás Maestre

Precedente de San Javier, donde
se halla de temporada, llegará á esta
ciudad mañana viernes, el ilustre ca-
tedrático de la Universidad Central
de Medicina, doctor D. Tomás Maes-
tre, acompañado de su familia.

Reparaciones

En el día de ayer dieron comienzo
las reparaciones en las máquinas del
transporte de guerra «Almirante Lo-
bo».bo» y los trabajos de calafateo de su
casco. — 6 Enero.

(Por telégrafo) **

Banquete militar

Cartagena 6 (6'40 n.)

En el cuartel del regimiento de Es-
paña se ha celebrado el anunculado
banquete militar.

El acto ha resultado brillantísimo.

Han asistido á él los generales se-
ñores Raberí, Estrada, Platé, Das-
to, Ramos Bascuñana y Beuyós, los
jefes y oficiales de todos los cuerpos del
Ejército y Armada y los retirados.Han presidido el gobernador militar,
el comandante general del Apos-
tadero y el sacerdote D. Valentín Arre-
niz.Al final pronunciaron patrióticos
brindis los generales Cincunegui y
Ballesteros.

El comandante señor Campillo layo

una inspirada oración al acto
que se celebraba, siendo muy aplau-
diido.De tan simpática fiesta guardaron
grata memoria cuantos han asistido á
ella.

EL PAPEL DEL DRAMA

(CONTINUO)

I

Era aquella una situación dramáti-
ca de primer orden, un final de obraque debía remontar al público á los
más elevados espacios de la estética,
á las sublimidades trágicas.La esposa infiel, arrepentida de su
traición, se arrojaba cubierta el rostro
de lágrimas á los pies del esposo enga-
ñado, y éste la clavaba el puñal en el pecho.— Te mató porque a pesar de tu delito te amo! Su-
cidis la sesión a plena época esbar-
lleras, en el siglo XVI.

El autor, el empresario, los críticos,

los amigos no dudaron un instante

del éxito. La opinión fué unánime.
Fernando tenía en la obra un papelexcelente, al que aplicó sus grandes
facultades, su genio artístico, su fino
talento de observación. Hasta la edadle quadraba bien: los treinta y cinco
años, la suya; ese punto de descenso
lo mismo en el teatro que en la vida,que después de todo es otro teatro, en
tre el galán joven y el barba. Aun
que el drama hubiera, pues, fracasado,
habría sostenido con su talentoel primer actor, apasionado como nin-
guino por la tragedia, á la que auguro

deberá luego una ovación.

Pero con extrañeza general el pri-
mer actor fué otro desde que la obrase sacó de papeles. El que era de na-
tural bondadoso y agradable, se trocó en

duro y desabrido; jamás festeaba á los

espectadores ni se acercaba á ellos;

y las ocho días ignoraba hasta el nom-
bre del personaje que le tocaba re-
presentar. — ¡Qué diablos le sucede á
Fernando? se preguntaban cuantos
bulían en el mundo teatral y no de-
jaban pasar día sin dar una vuelta por
los corrales para ver «lo que se se-
nala».Al saber, aunque sin su seguridad
characterística, apresuró su parte, en
el teatro, por vez primera en su carrera
artística, de la noche del aperturade la obra. Fernando se presentó
al escenario y se acercó á los espe-
ctadores.— ¡Qué diablos le sucede á Fernan-
do? — preguntaban cuantos
bulían en el mundo teatral y no de-
jaban pasar día sin dar una vuelta por
los corrales para ver «lo que se se-
nala».Al saber, aunque sin su seguridad
characterística, apresuró su parte, en
el teatro, por vez primera en su carrera
artística, de la noche del aperturade la obra. Fernando se presentó
al escenario y se acercó á los espe-
ctadores.— ¡Qué diablos le sucede á Fernan-
do? — preguntaban cuantos
bulían en el mundo teatral y no de-
jaban pasar día sin dar una vuelta por
los corrales para ver «lo que se se-
nala».Al saber, aunque sin su seguridad
characterística, apresuró su parte, en
el teatro, por vez primera en su carrera
artística, de la noche del aperturade la obra. Fernando se presentó
al escenario y se acercó á los espe-
ctadores.— ¡Qué diablos le sucede á Fernan-
do? — preguntaban cuantos
bulían en el mundo teatral y no de-
jaban pasar día sin dar una vuelta por
los corrales para ver «lo que se se-
nala».Al saber, aunque sin su seguridad
characterística, apresuró su parte, en
el teatro, por vez primera en su carrera
artística, de la noche del aperturade la obra. Fernando se presentó
al escenario y se acercó á los espe-
ctadores.— ¡Qué diablos le sucede á Fernan-
do? — preguntaban cuantos
bulían en el mundo teatral y no de-
jaban pasar día sin dar una vuelta por
los corrales para ver «lo que se se-
nala».el esposo infiel mataba á la infiel.
Allí esmbió su estado de ánimo, com-
prendiendo que se esforzaba por «cu-
trir» en la situación sin cosa que
y á pesar de su voluntad, no encontró
verdaderas ideas al arrojarse puñal en
mano sobre su mujer, y la resultó el
hecho pálido y sin vida, cosa incon-
mensurable en quien sabía trasportar á
las tablas la realidad misma.Los dependientes del teatro conta-
ron por la noche que consolidó el
ensayo y ya marchada del teatro la
compañía, había habido en el salón
otro reservado de contaduría «una»
trompeta entre el primer actor, el
autor de la obra y el empresario, por
 exigir Fernando que se variase el
desenlace del drama. No bastaron ra-
zones, no bastó que se hiciera ver al
intérprete obcecado que el final era
el lógico y único posible, dadas las
previyas condiciones; que lo mismo que
desempeñaba el resto del papel con-
seguiría dominar aquella escena re-
beldé, que le guardaba un triunfo
supremo. A todo coste con inque-
brantable firmeza: «No lo sienta!»
Vieron entonces las voces, y Fer-
nando declinó el honor de tomar parte
en la representación, rompiendo su
contrato.Abandonó el teatro, lanzóse sobre su
prestigio la plaga literaria en masa

desde las columnas de los periódicos.

Era una reputación falsa; jamás ha-
bía tenido talento; llegaba la hora de
derribar de sus pedestalas las institu-
ciones antiguas del teatro. Entrenada
la obra, el nuevo actor encargado del
papel de protagonista «mató» á su
esposa con tanta saña que el caso
requirió su

LOS REYES MAGOS

(POR TELÉGRAFO)

Rasgo feliz de Aguilera

Madrid 6 (4 t.)

Para festejar el día de Reyes en los Alcazares, el alcalde Aguilera ha tenido una felicidad y peregrina iniciativa.

Esta mañana formó una comitiva compuesta de tres reyes magos con el ceñido del Parque de Fieras y gran número de guardias municipales y empleados de la villa con trajes adecuados, que daban un marcado sabor de época al cortejo.

Este, con el alcalde al frente, recorrió este mañana los alcazares, entregando a los niños acogidos preciosos juguetes.

La aparición de los reyes magos fue acogida por los niños asilados con indescriptible regocijo.

Cuando la comitiva regresaba del alcalde de San Bernardino, se encontró con la embajada marroquí cerca de la Moncloa.

Los embajadores se mostraron sorprendidos, especialmente al ver el ceñido y al rey Melchor que llevaba la cara totalmente cubierta de negro.

Habieron acercarse los curruajes para contemplar de cerca el extraordinario cortejo.

Los moros discutían aceleradamente sobre la autenticidad de aquellas tres reyes.

Aguilera se les acercó y les explicó el significado de aquello.

Los moros se acercaron dedicando palurosos elogios a Aguilera.

El rasgo de éste ha sido unánimemente aplaudido.

Gran gentío acompañó a la comitiva a todas partes, siendo la nota saliente del día.

LA MORAL

EN LAS TARJETAS POSTALES

¡La tarjeta postal! los coleccionadores de estos simpáticos rectángulos de cartón ilustrados, principales beneficiarios de la Unión Postal Universal, están de enhorabuena en Francia. El ministro de Comunicaciones debe ser un apasionado coleccionista él, al menos, un cartófilo, cuando facilita el concurso de la postal franqueada con solo cinco céntimos siempre que las parejas de la correspondencia no pasen, igualmente, de cinco. Nada poco que se implantó la mejoría y es de ver cómo llueven en las oficinas de distribución las tarjetas postales, de las cinco palabras.

Es una ola creciente de tarjetas postales, entre la cual desparece el ejército de las cartas, que guardando en el sobre pudoroso los secretos escritos, huye escandalizado de la provocación desenfada de la postal provocada, que exhibe sin miramientos sus deslices ortográficos y sus indiscretas intimidades.

«Tened una pasión—ha dicho Balzac—cuálquiera que sea.» De todas, ninguna tan inofensiva ni apacible como la del «colecciónismo». ¡Hay nadie más candido que ese afán de amontonar, de coleccionar, de clasificar, de ordenar en estantes, en cajones, en compartimientos, en osillitas, en sobre cualquier cosa, así los trozos de envoltorios y objetos perdidos en la vía pública—Alberto Llana es uno de estos—, como los insectos, las hierbas y los pedruscos, los sellos y las postales, sobre todo éstas, que traen al interior de nuestros hogares un recuerdo de países remotos y de personas amigas y algo del alma de pueblos perdidos entre las ondas del océano ó entre los bosques vírgenes de los vastos continentes?

Las tarjetas postales! ¿Qué pasión más interesante que el coleccionismo? Quién lo contrase hasta los extremos de la monomanía es un hombre absolutamente absorbido, para el cual no existe el reposo.

Se despertó con la idea fija de sus colecciones, se la va y se viste precipitado y su primera visita es para sus queridas tarjetas.

Hoja los álbunes, deshoja y rehace las series, anota las faltas y espera el correo con la nerviosidad del enfermo y con todos los ansidades del hombre enamorado.

Las cartas uniformadas con el sobre que son arrojadas lejos con desdén; los rectángulos ilustrados son devorados con ojos de concupiscencia.

El maniaco apenas lo contempla; en su cierto modo un hambreto que engulle sin saborear; tiene lo que necesita para llenar vacíos de su colección y esto le basta. Despues él se muestra inquieto, bajo la obsesión de completar tal o cual serie, de encontrar tal o cual vista, de recibir este o aquel ejemplar. Y se echará a la calle a buscar por los bezares más abigarrados, parándose en los escaparates y andando a caza de correspondencias que le hagan llegar desde los países de origen las preciosas tarjetas, porque, eso sí, lo indispensable es que lleven el sello justificador de la procedencia.

Después de la jornada, feliz ó desgraciada, el coleccionista volverá a casa y, no bastándole haber incomodado a los amigos viajeros con la recomendación de enviarle desde todas partes la postal consobrada, amenizará las reuniones familiares hablando de su idea.

Llega, en fin, la hora de acostarse, y con esa pequeña fiebre de quienes están a la vez casi satisfechos y siempre impacientes, revisará de nuevo las riquezas que posee, escogerá, trastocará, pondrá a un lado las repeticiones y, más automática que hombre, entrará en su cuarto a Morfoe.

Los sueños de la monomanía cartófila son una evocación del abigarrado micrócosmos ilustrado de las tarjetas postales. Si al coleccionista le da por los cuadros, pasará ante sus ojos dormidos las cabezas de retablo medieval terrosas, uniformes, rociadas, de Holbein, ó fuertes, valientes, de expresión profunda, de Rembrandt; pasará esa procesión interminable de Rubens con sus mujeres de cara de muñecos y de carnes fuertemente iluminadas; los Grecos, fríos, sombríos, desolados; los Riberas, de contrastes solemnes y de claroscuros siniestros; un Gros llevando a la victoria los ejércitos napoleónicos; un Delaroche poniendo en el rostro moribundo de la bella de Inglaterra la más terrible expresión de agonía que jamás haya fijado pincel alguno; los Watteaus elegantes, velados por una atmósfera de voluptuosidad, y hasta los Snyders, abriendo el apetito con sus pinturas de frutas sezanas y de carnes frescas. Si el maníaco es un coleccionista apasionado por las viñas, su imaginación dormida dará la vuelta al mundo en... tarjeta postal, pasando por las limplísimas calles de Berlín, por las sucias de Moscú, por las desoladas de las ciudades del hielo siberiano, por las exóticas de los pueblos del oriente japonés. En Hawái se asomará al cráter inmenso del Kilauea; en California al abismo vertiginoso del Cañón; atravesará el valle incomparable de Jezús, las catamaras encorazadoras del Niágara y los interminables «escarpa oleos» y los hormigueros humanos de las artísticas rebosantes de Nueva York. De un salto pasará el Atlántico y volverá al bullevar y el diabolico marplatense, despartirá sobre salido de su última visión para dedicar su primer recuerdo

al ministerio de Comunicaciones, que con la reducción del franqueo facilita los medios del coleccionismo.

Todos, más ó menos, hemos sentido las sensaciones agradables que produce la postal ilustrada, y todos, más ó menos, nos hemos sentido coleccionistas sin exageración. Siempre resulta agradable recibir una postal que nos ha enviado una mano amiga y guardarla en su lugar escogido. Así, sin darse cuenta, hoy con la imagen pintoresca de un sitiado hermoso, de una obra de arte, de una oscuridad; mañana con una flor, con una cabesa, con un desdén, vamos amontonando recuerdos, y cuando queremos releer las frases de cariño en los minúsculos rectángulos, nos encontramos con la modesta colección formada. De esto a excusar y comprender a los maniacos del coleccionismo no hay más que un paso.

Un poco de ocio, algún tiempo disponible, muchos amigos dispersados por el mundo, mucha calderilla sobrante... y el gusto se convierte en pasión y la pasión en monomanía. Un día fué moda coleccionar monedas, otro sellos; hoy lo es coleccionar tarjetas postales. Todo, hasta este sencillo espíritu de coleccionismo, está sujeto a la ley de la evolución y (quién sabe!) condicido psicológicamente este espíritu, tal vez podría hacerse de la postal ilustrada un excelente instrumento de educación social, moral y artística, hoy que el gusto de las lecturas criminales y de las visiones sangrientas está a la orden del día.

K. Díaz-Rete.

LAS CAPITANÍAS GENERALES

(Por telégrafo)

Maura Interviene

Madrid 6 (12 t.)

Un conservador de la vieja cepa, hablando con un redactor de *El Imparcial* sobre la provisión de las capitánías generales, le ha dicho que el Gobierno quería premiar los grandes servicios de Azcárraga, haciéndole capitán general, pues aunque figura en la escala de reserva, hoy precedente, pero se ha tropelado con el gravísimo obstáculo de la negativa rotunda de Maura, que se opone a este acto de justicia.

Azcárraga lo ha sabido con amargura y resignación.

DECLARACIONES DE BESADA

(Por telégrafo)

Madrid 6 (12 t.)

Besada ha hecho las siguientes declaraciones a un redactor de *La Mañana*.

«A mí no me dirige nadie.

«El partido moderno no puede adoptar actitudes de intransigencia contra otro, porque lo manda alguien.

«El sistema de hostilizar al de enfrente por estar enfrente, es anticuado y antipatriótico.

«Lo mejor de combatir apoyará las reformas liberales que respondan a los enclaves nacionales y le parezcan acertadas.

«Hablando del presupuesto, es más posible que sufra antes de triunfar algunas modificaciones, pero éste es otro Gobierno logrará vencer las resistencias de las clases nobles y ricas.

«Siendo ministro de Hacienda me propongo hacer algo en el mismo sentido.

«Quise promulgar una ley sobre caducidad de los créditos, pero el episodio me lo echó en cara.

«En todas las diócesis se aspira a cobrar del Estado los diezmos que tienen más de un siglo de antigüedad.

«También proyectaba castigar la mano muerta, reformar el impuesto

de trasmisión de bienes y donaciones de las comunidades.

«De haber seguido hubieran triunfado las reformas.

«Los liberales deben intentar las mayores resistencias que yo.

«Su obra considerase más doctrinaria que económica, despertando mayores reacciones en los ricos.

GASSET A MELILLA

(Por telégrafo)

Cariñosa despedida

Málaga 6 (12 t.)

El temporal ha amainado bastante. Zarpo la «Numancia» conduciendo a Gaspar.

Este vestido de uniforme:

Audieron á despedirlo todas las autoridades, representaciones de las corporaciones oficiales y bastante público.

CENTRO HISPANO-MARROQUÍ

(Por telégrafo)

Sesión extraordinaria

Madrid 6 (12 t.)

El Centro comercial Hispano-marroquí, ha celebrado junta general.

La sesión ha sido tumultuosa.

Se acordó un voto de censura para la directiva saliente.

VINOS Y ALCOHOL

(Por telégrafo)

Palencia 6 (12 t.)

El Centro comercial Hispano-marroquí, ha celebrado junta general.

La sesión ha sido tumultuosa.

Se acordó un voto de censura para la directiva saliente.

CEJADOR, AGREDIDO

(Por telégrafo)

Palencia 6 (12 t.)

El sacerdote filólogo, padre Julio Cejador, ha sido agredido.

La causa ha sido una crónica que publicó sobre asuntos locales.

Valentín Calderón, abrigo del jefe de los conservadores Abilio Gadeira, acompañado de otros tres individuos, lo abofeteó en la calle.

En la población ha producido gran indignación este hecho.

EL EXPLORADOR ANDRÉE

(Por telégrafo)

New York 6.

El obispo del Canadá ha recibido cartas diciendo que el globo en el que emprendió su viaje hace varios años, el explorador Andrée, ha sido encontrado por los esquimales.

Andrée y sus compañeros fueron asesinados por los indígenas.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

(OFICINAS)

ESPOZ Y MINA PRAL., 1,

MADRID

DE BILBAO

(Por telégrafo)

Un incendio

Bilbao 6 (12 t.)

En el pueblo de Baracaldo se ha producido un violentísimo incendio en una casa de vecindad, que quedó destruida.

La mayoría de los vecinos se han quedado sin hogar y reducidos a la miseria.

El obispado la conducta del párroco que ha trabajado heroicamente en el salvamento de los vecinos, facilitando a algunos albergues en la casa parroquial.

LA POLÍTICA EN PALMA

(Por telégrafo)

Final de una sesión.—A bastonazo limpio.—Lesionados

Palma de Mallorca 6.

Por consecuencia de la actitud de hostilidad de los elementos conservadores, al salir hoy los concejiles del Ayuntamiento, el público los siguió aplaudiendo.

En cambio, liberales y republicanos vitorearon á la libertad.

Se produjo un escándalo enorme, dándose bastonazos los concejiles de ambos bandos.

Algunos han resultado lesionados.

FOLLETIN DE EL «LIBERAL» (132)

Cate no preguntó más y entró con Franz en el cuarto del alemán.

Este, al verle, dijo en tono brusco e imperioso:

—¿Qué vienes á hacer aquí? Vete y llévate á Franz.

Cate salió sin replicar, y el niño tanteó insitio por quedarse.

El criado reñió más tarde al ama que la fiebre había disminuido y que el médico había dicho que un poco de reposo le curaría.

—Ya sé que tiene la piel dura—murmuró Cate. —Y me parece mentira que se haya desmayado como una señorita. Acaso la rabia de verse descubierta.

Hubiera querido saber más sobre aquel alemán.

Allí aquella noche no pegó los ojos, y por la mañana, á la hora que seña llevar á Franz á paseo, entró en el cuarto de Faeter que se había levantado ya, si bien estaba muy pálido.

—¿Qué tienes? —preguntó á Cate sin mirarla.

La nidiña se armó de valor.

Quería pedirle á usted permiso para llevar á Franz á casa de su amiga Leticia.

Faeter le echó una mirada tan terrible que la pobre mujer sintió flaquear sus fuerzas.

—¡No, no quiero! —gritó —y ay de ti si me obedeces!

TEATRO ROMEA

Después de las dos y cuarto de la madrugada ha terminado la función de Remea, con visible disgusto de la generalidad del público.

Daremos, de lo más saliente, una breve impresión.

Velasco, que celebraba su beneficio, ha tenido la satisfacción de verse aplaudido frecuentemente y agasajado con obsequios en prueba de simpatía.

El propósito de nuestro querido colaborador y amigo Eduardo Flores gustó mucha y fundamentalmente. Se trata de dar motivo a varios tipos interpretados muy bien por Velasco, poniendo en las escenas gracia y alusiones a personas y cosas locales que hicieron el buen efecto que se buscaba.

Velasco y Flores fueron llamados a escena varias veces al terminar la obra; y el actor beneficiado recibió los siguientes presentes:

D. Eduardo Montesinos, un juego de pipas de ámbar.

D. Francisco Asensio Lorente, un juego de pipas.

D. Eduardo Flores, un bastón.

D. Adolfo Gascón, un bastón ocaña flauta.

La emperatriz del teatro, un juego de cestas, un jarro, un pavo y un barril de vino.

Familia de Comentes, un pavo.

Los taquilleros del teatro y D. José Moreno, un cojín hinchable.

D. José María Sanz, una bandeja de dulces.

D. José María Marín, una bandeja de dulces.

D. Emilio Ramírez, dos botellas de Jerez.

B. Ramón Manzano, una petaca, un estuche para puro y pitillo, otro id. para flores y joyero y dos cuadros modernistas.

D. Severo Pérez López, un mantel.

D. Ecallo Gómez Illán, una pipa esmaltada y ámbar.

Plata número 2, una pitillera y una servilleta.

D. Soledad Señorales, media docena de pitilleras de bolígrafo fantasía.

Una admiradora de Velasquito el Cádiz, una corbata y un pañuelo de seda.

D. José María Selgas, una pitillera.

D. José María Manzano, una botella de coñac.

D. Francisco Asensio, un salchichón.

Sólo hizo después una pieza del tenor cómico Asensio titulada «El ordenan». Entretuvo al público y valió al autor la correspondiente presentación en las tablas.

Y finalizó todo con «El pollo Tejada», en el que Velasco lució, como en las otras anteriores, sus buenas aptitudes de actor cómico.

Ha terminado la temporada.

Aunque nada cierto sabemos, parece que lo más probable es que siga habiendo zarzuela con alguna modificación en la compañía.

LOS AYUNTAMIENTOS

El de Lorquí

Alcalde, D. Manuel Carretero González; primer teniente, D. Isidro Sánchez-Jover; segundo, D. Ldefonso García Vidal; procurador sindicato, don Juan Ruiz de Alarcón y Alarcón; suplente, D. Francisco Gremades Gil; concejales, D. José López Perea, don Antonio Sánchez Gil, D. Juan Antonio García García y D. Roque Carrillo Vidal.

BUQUES ONDULADOS

Desde hace algún tiempo los constructores de buques vienen realizando importantes modificaciones en la forma y distribución de los grandes buques de transporte llamados «carga-vote».

Pues bien, un explorador británico se ha encontrado con el buen doctor en su marco de carga y descarga.

Un ingeniero inglés ha ideado un nuevo tipo de buques de carga, muy original, y que difiere del «turret», aun cuando tiene con él alguna semejanza.

Su perfil, que es ondulado, asegura por solo este hecho mayor estabilidad al buque y disminuye la amplitud de las olas levantadas por su marcha, reduciendo considerablemente la resistencia. Estas condiciones se traducen en una disminución de su abastible en la marcha de cerca del 15 por 100.

En oposición a los que creen que este nuevo tipo es poco resistente, los cálculos han demostrado que su casco ofrece nueve veces más resistencia que la de los barcos ordinarios, presentando secciones tan fuertes que el «Lloyd» y la British Corporation han autorizado una considerable disminución en los encantamientos.

Las ondulaciones no sólo aumentan la solidez de conjunto, sino que presentándose de una manera favorable a las dilataciones y contracciones del metal, dan menos trabajo a los remaches.

Según el investigador Wilson, las perlas son sencillamente quistes de la concha de los moluscos, que se forman en torno de la larva microscópica

El inventor ha hecho construir en Sunderland el «Monitor», barco del nuevo sistema, que mide 84 metros de eslora, 12,60 de manga y 3.310 toneadas de desplazamiento.

Los barcos de hierro y de acero habían heredado la forma de los buques de madera, y es evidente que no se puede hacer cascos de madera de forma ondulada.

Pero con el metal se pueden ensayar todos los gálibos que se quiera, siempre que se usen razones racionales.

HOSPITAL PROVINCIAL

Donativo que D. Carlos María Basco, por encargo de la señora D. Pilar de Mazarredo y Tamerit, viuda del Excmo. señor D. Francisco de Zubíbaru y en memoria de su difunto esposo, ha enviado a este establecimiento.

Cuatro piezas de Terliz hilo, encargo especial, con 300 metros.

Tres id. de Hilandera número 300, con 60 id.

Diez id. de Crea, número 8044, con 200 id.

Tres id. de Servia primera, con 133'80 id.

Cinco id. de Semillero B., 40 plazas, con 304'80 id.

Cinco id. de id. id. B., 42 plazas, con 303 id.

Dos cubiertas blancas camisas.

En nombre del señor presidente, director y señores que componen la Junta auxiliar de Beneficencia, y en la de las Hijas de la Caridad y pobres enfermos acogidos en este Asilo, damos las gracias a tan caritativos señores por este nuevo e importante donativo.

CURIOSIDADES

Votaciones eléctricas

Existe el propósito de que se verifiquen por medio de la electricidad las votaciones en la Cámara de diputados de Francia.

Cuore de la mesa de los secretarios se colocará un telón en el que aparecerán los nombres de los diputados, y justo a cada nombre, cinco espacios con las siguientes inscripciones: «Presente», «Ausente», «Sí», «No», «Abstención de voto».

Al empezar la sesión, cada diputado oprimirá un botón que tendrá en el pupitre, para que aparezca el letrero «Presente», y si la hora de votar, oprimiendo el botón correspondiente, hará aparecer justo a su nombre el letrero que indique si vota en pro o en contra, o si abstiene de votar.

Una tarjeta famosa

La tarjeta de Pasquales más cara que se recuerda la mandó hacer el Gaenor de Baroda, un potentado indio, para regalársela a una señora europea.

Era dicha tarjeta una pieza de marfil de 30 centímetros por 25 y, para obtenerla todo lo que se deseaba, hubo de sacrificar nada menos que cuarenta elefantes.

En su confesión trabajaron incansablemente, durante seis meses, cuatro grabadores en marfil que grabaron en ella diez mil escenas.

Al acabar su obra, los cuatro artífices estaban enfermos de la vista y se quedaron completamente ciegos al poco tiempo.

La tarjeta tenía todo el canto cubierto de diamantes.

Aeroplanos

Actualmente hay en París más de quince fábricas de aeroplanos.

Las mariposas

El precio más alto que hasta ahora ha alcanzado una mariposa ha sido el de 375 pesetas, pagadas por una que se ha vendido recientemente en una subasta verificada en Londres.

Los lagartos

Los naturalistas distinguen nada menos que mil ochocientas especies de lagartos.

El lenguaje de los monos

Nuestros lectores se acordarán de aquel doctor Garner, que se marchó al África central para estudiar la lengua de los monos.

Pues bien, un explorador británico se ha encontrado con el buen doctor en su marco de carga y descarga.

El doctor Garner se muestra satisfechísimo de la hospitalidad de los monos y ha dado ya por terminados sus estudios.

Habla ya como uno de aquellos animalitos, entre los cuales goza, por las trazas, de generales simpatías.

Propósitos, en fin, el doctor Garner, regresará a Londres, donde explicará en una serie de conferencias todos los secretos de la vida y del léxico de los monos. La lengua de éstos es rudimentaria y no se compone más que de 300 voces—más, trasciendentes gritos—que expresan sentimientos generales, como el miedo, la ira, el hambre, los celos, etc.

Para completar su trabajo, el doctor Garner ha escrito un Biocenario anglo-simiesco, que se pondrá a la venta de un momento a otro.

Patos y ratas productoras de perlas

Si no hubiera ratas almizcladas no habría perlas barrocas, es decir, no redondas.

Según el investigador Wilson, las perlas son sencillamente quistes de la concha de los moluscos, que se forman en torno de la larva microscópica

de cierto parásito de la rata almizclada.

Los huevecillos de este parásito llegan al agua y buscan albergue en las conchas de los moluscos donde se desarrollan, produciendo una irritación, cuyo síntoma es el quiste que a veces se convierte en el centro de una perla.

Del mismo modo la formación de las perlas redondas, según el referido Mr. Wilson, se debe a otra especie de la misma familia de parásitos procedentes del pato, cuyas larvas se están creciendo en la concha de la ostra.

Estas perlas se forman siempre en el centro de la concha, porque es siempre más blando y porque en él se encuentran en todos los puntos, órganos capaces de segregar perlas.

En cuanto la larva forma el quiste, empieza a orillar materia protекторa alrededor, con la mayor regularidad, y resulta la perla.

Las larvas no viven en la concha más que en los primeros tiempos de su vida; entonces se hacen adultas viviendo como parásitos de ciertas especies de peces no sabemos si domésticas o silvestres, porque este punto no lo ha determinado todavía master Wilson, aunque si asegura que las perlas redondas son debidas a un parásito de los patos.

Lo que se hace público por este medio para conocimiento general de los socios, rogándoles la asistencia a dicho acto.

- Trabajos hidroglógico-forestales.

Hemos recibido el interesante folleto titulado «Breve resumen de los trabajos hidroglógico-forestales efectuados por el Estado hasta fin del año 1907 y ligero idea de los que se realizan en montaña», que acaba de publicar el Cuerpo nacional de ingenieros de montes.

Al final van veinticinco láminas fotográficas que reproducen cuestas, sierras y paisajes relacionados con el texto.

La lectura es muy útil y agradable para los aficionados a esta clase de estudios.

- Recinto.

En la iglesia parroquial de San Bartolomé recibió ayer las aguas del bautismo el niño que hace unos días dió a luz la joven esposa de D. Miguel Cánoval Campillo, D. Mercedes Hernández.

Le administró el sacramento el cardenal lectoral D. Félix Sánchez Garofa y fue apadrinado por sus tíos D. José María y señora Margarita Cánoval, poniéndoseles por nombre el mismo de su padriño.

Reiteramos nuestra enhorabuena a los padres y demás familia del nuevo cristiano.

- El TECHMARD

Es el más agradable y el mejor de los purgantes.

Desconocemos de la fabricación de este remedio, pero se recomienda la revisión de la marca de fabricación. (REPARTARIO) reproduciéndola en todas las farmacias. (p. 25 LA CABAÑA)

El maestro Hermoso

Ayer pasó el día en Murcia, de tránsito para Valencia y Barcelona, el maestro Hermoso, celebrado compositor.

- El gobernador

Abre tarde marchó a Madrid el gobernador civil de la provincia D. Federico Ordax Aveilla.

- Para senadores

El Boletín ha publicado la lista de los senadores de la Económica de Lorca, que tienen derecho a elegir compromisarios para senadores.

- Personal de policía

Ha sido destinado a Murcia el vigente de primera clase Cristóbal Gómez, que servía en Baleares.

También ha sido destinado a esta capital el de segunda clase Julián Carrillo, que estaba en Cádiz.

- La Diputación

Han sido constituidos a distintos puntos de la provincia con el fin de intervenir los fondos municipales si no ingresan el contingente que les corresponde.

- Honrado a los héroes

S. Fernando 67 n.

El Ayuntamiento ha scordado colocar una lápida en la casa que nació el comandante Perinat, muerto gloriosamente en Melilla.

LA CUESTIÓN DE MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)

Escuadra francesa en Tánger

Tánger 6.

Ha fondeado en este puerto la segunda división de la escuadra francesa, compuesta de seis acorazados.

Permanecerá aquí cuatro días.

INFORMACIÓN POLÍTICA

(POR TELEGRAMA)

Reformas en Madrid

Madrid 6 (8 n.)

Moret, acompañado de Aguilera, ha visitado las rondas del Madrid antiguo, donde proyecta el alcalde hacer grandes reformas.

El vecindario los vitorea.

El penal de Figueras

Ha marchado a Figueras el director general de Penales para estudiar el que penal con objeto de llevar parte de los presos de Ceuta.

Plancha policiaca

En los últimos días han llegado treinta expulsados de la Argentinita, con motivo del atentado contra aquel jefe de policía.

Con este motivo la policía española ha extremado la vigilancia.

La Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hermético remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vémitos y diarreas; facilita el crecimiento y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparaciones; suprime la fiebre (salivatura); combate los ataques de alfarería y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrán soportar los estómagos debilitados. Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gabinetes de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Catano, número 26.—Murcia.

VÍCTIMAS DE LA DESGRACIA

El que quiera poseer los secretos del amor, que la mala estrella le deje ganar en juego y loterías, destruir o echar un hado, apistar a sus enemigos, tener suerte, riquezas, salud, belleza y dicha, escribir al mago Moorya*, 18, rue de l'Esquier, París, que envía gratis su curioso libro.

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PÚRO

EN POLVOS Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS DE TORRES MUÑOZ, S. MARCOS, 11, Farmacia, Madrid.

Se vende en cajitas pequeñas y en latas más económicas de 5 pesetas.

De venta en farmacias y droguerías.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidró-Fosfato de Cal Creosotado
El Remedio las ENFERMEDADES DE PECHO
más eficaz las TOSES RECHENTES y ANTÍQUAS
para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 94, Rue Lacoste, París y su filial en Madrid.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, síntesis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos prescritos, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir a Carmen A. S. G. García, Arribau, 24, 1º, Barcelona.

Un ROMPE - CABEZA Un

para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacer una propaganda eficaz y económica asegurando una pronta salida a sus productos.

Pidiendo a la Agencia Interna-
cional de Anuncios

HAASENSTEIN Y VOGLER

Fernando, 2, 1º — BARCELONA presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes a publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanaques, etc., del mundo entero, queda solucionado a satisfacción este problema.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C. Diario

DE CADIZ
El dia 11 de Enero saldrá fajamente de Valencia, el vapor
COMTE WIFREDO con destino a Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a. A los pasajeros de 3.^a se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

Línea Antillas. Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Sellosoinforme verbalmente o por carta de sus Consignatarios: REQUENA E HIJOS, Colón, 62.—VALENCIA

COMPANIA AUSTRO-AMERICANA

EL NUEVO Y RÁPIDO TRASATLÁNTICO A DOS HÉLICES LAURA
de la Compañía Austro-Americanas, admitiendo carga y pasajeros en 1.^a, 2.^a y 3.^a clases. Para Buenos-Aires con escalas en CANARIAS, RIO JANERO y SANTOS. Boulevard del Príncipe, número 59—ALMERIA
Para más informes, M. BERJON a su consignatario

Compañía Cartagenera de Navegación

Dirección telegráfica: Espanyoliana Cartagena
Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE

Y FUENTES ESPAÑOLES DEL MEDITERRÁNEO
Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de trucha, cebadas bien ventiladas.

Flota desde Cartagena para naranjas y limones

NUEVE PENIQUES CAJA

Cuatro: Cartagenera de Navegación.—Cartagena

E vapor DIANA

Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona

Admite carga y pasajeros a precios muy económicos.

Consignatario: Vicente Andreu.

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESSES

Servicio fijo y rápido entre los puntos de Cartagena a Orán y vice-versa

ITINERARIO LLEGADAS SALIDAS

Cartagena: Llegadas 8 marchas. Salidas 5 tardes

Orán: 10 llegadas. Salidas 5 tardes

Marsella: 10 llegadas. Salidas 5 tardes

Tárraco: 10 llegadas. Salidas 5 tardes

Cartagena: 10 llegadas. Salidas 5 tardes

Los servicios regulares de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase realizan en los principales trasatlánticos que hacen los servicios del Mediteráneo: Iles Balears y Génova camiones con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.^a clase para Orán y Marsella. Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Flotas excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y piñones con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

Y. M. P. F. S. C. T. M. — CARTAGENA

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa, dentro y fuera de Murcia, que una esquina es anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale a diez ó más días en cualquier diario local ó regional.

Precios económicos y razonados

FOLLETIN DE EL LIBERAL (133)

El rostro de Cate expresaba todo el terror que había en su alma.

Mery fingía no advertirlo.

—Este sueño se repite todas las noches, —prosiguió: —tanto, que yo eres volvemos loca.

—Por aquél tiempo pasó por Cauterets una señora de extraordinaria belleza, que tenía el poder de leer en el corazón, adivinar el pasado y el porvenir de cualquier persona.

El terror de Cate aumentaba.

—Y la consultó usted? —balbució con esfuerzo.

—No, no pensó en ello; pero aquella señora andaba buscando una mujer de servicio, habil, inteligente, que la siguiese en su viaje, puesto lo gusta viajar y es muy rica.

—Lo oíste? —dijo Cate con sonrisa; —¡cómo que también sabía desenrollar teserios!

—Todo, ya se lo digo; para ella no hay nada oculto; vé a través de las paredes, lee una carta cerrada, en fin, hace cosas que maravillan; si se conociesen sus habilidades acudirían de todas partes a consultarla; pero no ejerce su ciencia como una profesión, y sólo se sirve de ella en ciertas circunstancias, é cuando llega alguna persona recomendada que la necesita.

—El señor Factor —balbució confusa Cate— trataba de salvar al hijo, no habiendo pedido salvar á la madre.

—Si, si, lo comprendo... pero cada vez que miro á este niño, más me parece él de usted; pero es una alucinación, come la de mis sueños.

—Figúrese usted, Cate, que muchas noches he soñado á mi pobre señora muerta, que parecía amarrada á la caja donde la habían puesto, y gritaba con acento desesperado:

—Dadme mi niño, dejámelo ó seréis condenados por toda la eternidad.

El señor Factor —balbució confusa Cate— trataba de salvar al hijo, no habiendo pedido salvar á la madre.

—Si, si, lo comprendo... pero cada vez que miro á este niño, más me parece él de usted; pero es una alucinación, come la de mis sueños.

—Y ha tenido usted el valor de entrar á su servicio?

—Sí, —respondió Mery —¿por qué no había de entrar? Mi conciencia jamás me ha reprochado nada, siempre he tratado de cumplir mi deber y de reportar con valor las desgracias.

—Apenas me vió la señora, me miró con sus ojos penetrantes, pareciendo escudriñar mi fisionomía, mi actitud.

—Yo estaba tarbada ante la mirada aquella.

—Me conviene, —dijo lentamente la señora— porque les en tu corazón, sé que eres una buena muchacha, que amas pronto á los que te tratan bien, y en este momento estás bajo el peso de un gran dolor.

—Has perdido una buena ama.

—Es verdad, —respondió.

—La señora me cogió una mano, y con acento inspirado:

—Tú sueñas en tu señora, que sufre aun después de muerta—dijo.

Cate lanzó un grito interrumpeando á Mery; estaba llorosa.

—Lo dije realmente así?

—Las mismas palabras. Debí convenir en que era cierto. La señora añadió: —Cálmate, hija mía; tu señora no sufre por causa tuya; otros son los que la han hecho daño aun despues de muerta...

—Pero ¿qué han podido hacerle?

—Ha enterrado su hijo en suelo extranjero, y pueate un extraño en su lugar.

—¡Oh, no es cierto, no es cierto! —exclamó Cate, que sudaba como un agonizante.

—Lo sé bien, —respondió Mery tranquilamente. —Ahora que le he encontrado á usted y me asegura que ese niño... pero ¿dónde está?

Cate se puso en pie de un salto.

—Franz, Franz... —gritó con acento tan angustioso que Mery se conmovió.

—Se habrá alejado jugando... No se asuste usted así... lo encontraremos.

Una camarera con dos niños venía de aquella parte.

De Granada

HISTORIA DE GRANADA

Comprendiendo la de

los cuatro provincias Almería,

Jáén, Granada y Málaga, por D. Miguel

Alfonsina Alcañiz.

Pedidos al Director de

El Dejoror de Granada,

remitiendo su importe y

90 pts. para franqueo y

certificado.

De Murcia

AMA DE CRIA.

Parece que en su casa 6 de los padres,

de 26 años, Razón: Josefa Ruiz, calle S. Antonio.

—La Nra.

—E compran acciones

de minas de la sierra

de Cartagena. Direccion: D. Ramón Doggio,

calle Sandeval, 12.

—E necesitan oficiales

de moda para el taller de D. Fuensante

Pacheco, calle Ruizperez, 6.

Relejería Suiza

Venta de relojes de to-

das clases y marcas.

Especialidad en com-

posturas de Repetición

y cronógrafos.

6, PLATERIA, 6

Nuevo Régimen Eu-

níspat. Decreto sobre

descentralización ad-

ministrativa en los Ayu-

mamientos, de 15 Noviem-

bre 1909, por D. Leopoldo

Gálvez Holguín. Bo-

letas, ejemplar. Venta Jo-

sé Cazorla, Ruizperez, 8.

EN 2.000 PTAS.

Autovía: «Dieu», semi-

auto, de 5 caballos, con

sabotaje; marcha perfecta

sobre todas las cuestas.

Almacenes de bicicletas de

Rossmora, plaza Belzu-

ga. —Murcia.

ESTÓMAGO HÍGADO RIÑONES

AGUA DEL PILAR